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中学历史教学园地《高考真题分解》栏目  中外历史纲要（上）分课汇总（统编版）
分解、整理：张秋鸿

第6课 从隋唐盛世到五代十国
2021年题组

1．（2021·湖南高考·4）据研究，唐代白居易（772～846）诗中所记中央官吏俸钱与史籍所载无不相合，所记地方官吏俸钱比史籍所载额度要高，高出部分是不载于法令的合法收入。据此可知，当时

A．地方势力膨胀                      B．中央官吏受到严密控制

C．中央财政紧张                      D．地方官吏贪腐比较隐秘

【考点】汉到元政治制度的演变——中唐地方势力的膨胀

【解析】唐代白居易诗中所载地方官吏的薪俸比史籍所载额度要高，高出部分是不载于法令的合法收入，这种情况和唐代中期后，地方节度使掌握财政权有关，即地方势力膨胀，故选A项；材料只是提及中央官吏的俸钱情况，没有说明中央官吏受到严密控制，排除B项；官吏俸钱没有降低，无法说明中央财政紧张，排除C项；高出部分是合法收入，不能说明地方官吏贪腐，排除D项。

【答案】A
2．（2021·山东高考·3）图1是中国古代某一历史时期主要产粮区示意图。该时期是



图1

A．秦汉时期        B．隋唐时期        C．宋元时期        D．明清时期
【考点】隋唐时期江南农业的开发和经济重心的南移

【解析】图中主要产粮区集中分布于黄河中下游地区到长江下游地区，还有黄河中游的一些地方，但是主要分布在黄淮流域，结合所学可知，此时我国的经济重心已经有南移的迹象，而经济重心南移开始于安史之乱之后，故选B项；秦汉时期，我国经济重心是在北方，而且西北地区应该是主要产粮区，这与示意图的分布不一致，排除A项；宋元时期我国经济重心南移已经完成，所以主要产粮区应该分布在长江流域及以南地区，与示意图的分布不符，排除C项；明清时期，我国经济重心稳定在南方，所以主要产粮区集中在长江流域及以南，与示意图的分布不符，排除D项。

【答案】B
2020年题组

1．（2020·上海高考·4）以和亲促进汉蕃友好交流，出于哪一盛世？
A．文景之治      B．光武中兴        C．贞观之治       D．康乾盛世
【考点】隋的创制和唐的鼎盛——贞观之治

【解析】唐朝贞观年间文成公主与吐蕃赞普松赞干布和亲，密切了汉藏关系，促进了彼此间的友好交流，故选C项；文景之治时期的和亲政策是一种策略，是在国力尚弱的情况下防止发生战争的权宜之计，而不是为了促进与少数民族的友好交流，排除A项；光武中兴时期没有和亲的事件，排除B项；康乾盛世之时没有和亲，排除D项。

【答案】C
2．（2020·北京高考·4）下图为唐代长安城商业分布示意图，阴影部分为“市”以外的商业区域。与“安史之乱”前相比，“安史之乱”后的长安城内



    A．市以外经营行业的种类大大增加
B．商业活动日趋突破坊市功能的界限

    C．官府对交易场所的限制更加严格
D．官府设市数量增加，坊的数量减少
【考点】古代中国商业的发展——唐代长安城商业的发展
【解析】通过对比题干中两幅示意图，“安史之乱”后的长安城内“市”以外的商业区域明显增多，说明商业活动日趋突破“市”的限制，坊市功能界限日趋被打破，故选B项；对比题干中提供的“安史之乱”前和“安史之乱”后的示意图上的经营行业种类，并未显示“安史之乱”后市以外经营行业的种类大大增加，排除A项；根据“安史之乱”后的示意图可知，“安史之乱”后“市”以外的商业活动区域明显增加，交易活动没有完全限制在“市”内，说明官府对交易场所的限制有所放松，排除C项；题干中的示意图仅显示“安史之乱”后“市”以外的商业区域增多，并未显示“安史之乱”后官府设坊和市数量的变化，排除D项。

【答案】B
3．（2020.7·浙江高考·28）古语有之：“顺乎天，应乎人！”其实问题的指向端在于“民生”二字。阅读材料，回答问题。（15分）
    材料一  何谓三表？子墨子言曰：“有本之者，有原之者，有用之者。于何本之？上本之于古者圣王之事；于何原之？下原察百姓耳目之实；于何用之？发以为刑政。观其中国家百姓人民之利。”
    ——引自《墨子》
材料二  （唐）贞观元年，太宗曰：“朕看古来帝王以仁义为治者，国祚延长”。……贞观初，太宗谓侍臣曰：“为君之道，必须先存百姓，若损百姓以奉其身，犹割股以啖腹，腹饱而身毙。若安天下，必须先正其身，未有身正而影曲，上治而下乱者。”
    ——引自《贞观政要》

    材料三

	人物
	理论思考

	毛泽东
	“一切群众的实际生活问题，都是我们应当注意的问题。假如我们对这些问题注意了，解决了，满足了群众的需要，我们就真正成了群众生活的组织者，群众就会真正围绕在我们的周围，热烈地拥护我们。”

	邓小平
	“群众是我们力量的源泉。”

“贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷。”

“生产关系究竟以什么形式为最好，恐怕要采取这样一种态度，就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产，就采取哪种形式；群众愿意采取哪种形式，就应该采取哪种形式。”


——引自习近平《在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话》《在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话》
   （2）结合所学，概括指出材料二中唐太宗“存百姓”的思想出发点和治国理政的法律原则。（4分）

   （3）从“观百姓”“存百姓”到“谋幸福”，从家天下到天下为公，一以贯之地体现了中华优秀政治文化中民生理念的价值立场和家国观的历史跃升。阅读材料一二三，结合所学，请选择阐述：①从“存百姓”之“存”的立场出发，以唐太宗为例，分析指出唐前期在土地制度层面践行“存百姓”的举措与具体内涵。②从“谋幸福”的视角分析，分别说明毛泽东为确立社会主义基本经济制度所做的探索与实践，以及邓小平对社会主义本质和民生问题的思考。（6分）

   【考点】（2）大唐盛世的奠基人唐太宗

   （3）大唐盛世的奠基人唐太宗；毛泽东思想的形成与发展；建设中国特色社会主义理论——邓小平理论

   【解析】（2）第一小问出发点，据材料二“为君之道，必须先存百姓，若损百姓以奉其身，犹割股以啖腹，腹饱而身毙”结合所学得出唐太宗“存百姓”的思想出发点是民本思想。第二小问原则，据材料二“朕看古来帝王以仁义为治者，国祚延长”结合所学得出唐太宗治国理政的法律原则是仁义为本，刑罚为末（或慎用刑罚）。
   （3）选择阐述①，结合所学可从唐太宗在土地制度方面推行均田制及其内容回答即可，主要从国家授田给农民；土地的主要部分只能使用，原则上不得买卖；农民承担赋役等角度去分析。选择阐述②，据材料三“一切群众的实际生活问题，都是我们应当注意的问题。假如我们对这些问题注意了，解决了，满足了群众的需要，我们就真正成了群众生活的组织者，群众就会真正围绕在我们的周围，热烈地拥护我们”结合所学从毛泽东将农村以私有制为基础的分散落后的农民个体经济引上了集体经济发展道路；在城市通过和平赎买方式将私人资本主义经济改造成为社会主义性质的国营经济等角度入手；据材料三“贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷”结合所学得出邓小平对社会主义本质的思考是解放生产力，发展生产力；消灭剥削，消除两极分化；最终达到共同富裕。据材料三“生产关系究竟以什么形式为最好，恐怕要采取这样一种态度，就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产，就采取哪种形式；群众愿意采取哪种形式，就应该采取哪种形式”结合所学得出邓小平对民生问题的思考是提出“三个有利于”标准，在民生上强调是否有利于提高人民的生活水平。

   【答案】（2）出发点：民本思想。原则：仁义为本，刑罚为末（或慎用刑罚）。

   （3）选择阐述①：推行均田制。国家授田给农民；土地的主要部分只能使用，原则上不得买卖；农民承担赋役。

选择阐述②：毛泽东：将农村以私有制为基础的分散落后的农民个体经济引上了集体经济发展道路；在城市通过和平赎买方式将私人资本主义经济改造成为社会主义性质的国营经济。

邓小平：解放生产力，发展生产力；消灭剥削，消除两极分化；最终达到共同富裕。提出“三个有利于”标准，在民生上强调是否有利于提高人民的生活水平。
2019年题组

1．（2019·上海高考·13）年号源于中国纪年法，下列历史名词含年号的是(　　)
A．光武          B．贞观            C．甲午           D．辛亥

【考点】唐的鼎盛——贞观之治；历史学科核心素养——时空观念
【解析】“贞观”是唐太宗的年号，属于年号纪年，故选B项；“光武”是东汉开国皇帝刘秀的庙号，排除A项；“甲午”属于农历天干地支纪年，排除C项；“辛亥”属于农历天干地支纪年，排除D项。 

【答案】B
2．（2019·全国Ⅲ卷高考·46）[历史——选修4：中外历史人物评说]（15分）

材料  郭子仪（697～781），华州郑县人（今属陕西），“长六尺余，体貌秀杰”，通过武举考试成为将领。唐玄宗天宝十四载（755），安禄山反，朝廷军队溃败，玄宗奔蜀。郭子仪从朔方节度使任上率兵勤王。经过多年征战，平定叛乱。后回纥受人唆使，举兵威胁长安，郭子仪已年近七十，率数十亲兵赴回纥军中劝阻。回纥首领深受感动，与郭子仪饮酒结盟而退军。郭子仪“临下宽厚，每降城下邑，所至之处，必得士心”，其麾下数十人成长为文武大臣。经唐玄宗、肃宗、代宗、德宗四朝，郭子仪身系天下安危近二十年，子孙与皇室通婚。“时方握强兵，或方临戎敌，诏命征之，未尝不即日应召，故谗谤不能行”。后代史家称赞他为“大雅君子，社稷纯臣”，认为“自秦、汉以还，勋力之盛，无与伦比”。

    ——据《旧唐书》等

（1）根据材料并结合所学知识，概括郭子仪的历史功绩。（6分）

（2）根据材料，简析郭子仪取得功绩的原因。（9分）

【考点】郭子仪

【解析】（1）根据材料“郭子仪从朔方节度使任上率兵勤王。经过多年征战，平定叛乱”可得出其功绩之一是平定安史之乱，“后回纥受人唆使，举兵威胁长安，郭子仪已年近七十，率数十亲兵赴回纥军中劝阻。回纥首领深受感动，与郭子仪饮酒结盟而退军。郭子仪“临下宽厚，每降城下邑，所至之处，必得士心”，……郭子仪身系天下安危近二十年”可得出长期维护唐朝稳定和国家统一，“其麾下数十人成长为文武大臣。经唐玄宗、肃宗、代宗、德宗四朝”可得出为国家培养了人才。
（2）根据材料“长六尺余，体貌秀杰”，通过武举考试成为将领”可得出身强体健，善于领兵，英勇善战，“回纥受人唆使，举兵威胁长安，郭子仪已年近七十，率数十亲兵赴回纥军中劝阻。回纥首领深受感动，与郭子仪饮酒结盟而退军”可得出勇于担当，有勇有谋，“子孙与皇室通婚 “时方握强兵，或方临戎敌，诏命征之，未尝不即日应召，故谗谤不能行”。后代史家称赞他为“大雅君子，社稷纯臣”，认为“自秦、汉以还，勋力之盛，无与伦比”。”可见他具有政治智慧。
【答案】（1）平定安史之乱；长期维护唐朝稳定和国家统一；培养人才。

（2）身逢时势，勇于担当；忠于朝廷；身强体健，善于领兵，英勇善战；富有政治智慧。
2018年题组

1．（2018·全国Ⅰ卷高考·25）据学者研究，唐朝“安史之乱”后百余年间的藩镇基本情况如表2所示。

表2  “安史之乱”后百余年间唐朝藩镇基本情况表

	藩镇类型
	数量（个）
	官员任免
	赋税供纳
	兵额与功能

	河朔型
	7
	藩镇自擅
	不上供
	拥重兵以自立

	中原型
	8
	朝廷任命
	少上供
	驻重兵防骄藩

	边疆型
	17
	朝廷任命
	少上供
	驻重兵守边疆

	东南型
	9
	朝廷任命
	上供
	驻兵少防盗贼


由此可知，这一时期的藩镇(　　)
A．控制了朝廷财政收入               B．彼此之间攻伐不已

C．注重维护中央的权威               D．延续了唐朝的统治

【考点】汉到元政治制度的演变——唐代藩镇

【解析】不向朝廷上贡或少上供的藩镇数量虽多，但朝廷的财政收入并不依赖藩镇，并且东南型的藩镇仍向朝廷上贡，藩镇无法控制朝廷财政收入，故A项错误；材料主要讲述各藩镇与中央之间的关系，无法反映藩镇之间攻伐不已，故B项错误；根据表格可知河朔型藩镇掌握了官员任免权、财权和军权，拥兵自立，不利于中央集权，故C项错误；根据表格可知“安史之乱”后百余年间，大部分藩镇的官员任免权在朝廷手中，除河朔型藩镇外，其他几种藩镇在防御地方割据势力、守卫边疆、维护社会治安等方面都发挥了积极作用，有利于延续唐朝的统治，故D项正确。

【答案】D

2．（2018·全国Ⅲ卷高考·47）【历史——选修4：中外历史人物评说】（15分）

材料  唐朝“安史之乱”后，一些藩镇跋扈割据，朝廷力弱不能制。唐宪宗李纯（805～820年在位）整顿赋税，裁减冗员，放免宫女，使财政状况开始好转。他任用主张“削藩”的李吉甫等人为宰相，先后讨伐不服从朝廷的剑南西川（今四川中南部）与浙西镇（今苏南、浙西地区），取得胜利，割据多年的魏博镇（今冀南、豫北）主动归顺。814年，朝廷发兵讨伐反叛的淮西镇（今河南南部），仍沿旧例以宦官监军，将帅不肯出力，战而无功。宪宗听取建议，取消宦官监军制度，将帅自行处理军务。817年平定淮西，俘杀淮西节度使吴元济。迫于此战之威，原割据的藩镇主动投附，一些藩镇被分割裁减。藩镇跋扈局面告一段落，唐朝一时兴盛。因宪宗年号“元和”，史称“元和中兴”。

——摘编自白寿彝总主编《中国通史》

（1）根据材料，概括唐宪宗平定“跋扈”藩镇的原因。（9分）

（2）根据材料并结合所学知识，说明唐宪宗作为中兴之君，与唐太宗历史功绩的共同之处。（6分）

【考点】唐宪宗

【解析】（1）唐宪宗平定“跋扈”藩镇的原因，据材料唐宪宗“整顿赋税，裁减冗员”，可得出开源节流，增加朝廷财政收入；据材料唐宪宗“任用主张‘削藩’的李吉甫等人为宰相”，可得出态度坚决、重用主张加强中央集权的官员；据材料“宪宗听取建议，取消宦官监军制度，将帅自行处理军务”，可得出灵活调整征讨策略；据材料唐宪宗“先后讨伐不服从朝廷的”藩镇，迫使“原割据的藩镇主动投附”，可得出剿、抚并用。
（2）唐宪宗与唐太宗历史功绩的共同之处，唐太宗的开元盛世，唐宪宗的“元和中兴”都表现在，政治上的中央集权加强，国家统一稳定；经济上的恢复与发展。

【答案】（1）原因：开源节流，增加朝廷财政收入；态度坚决、重用主张加强中央集权的官员；灵活调整征讨策略；剿、抚并用。

（2）共同：维护国家统一；加强中央集权；努力实现政治稳定、经济发展。

2017年题组

1．（2017·全国Ⅰ卷高考·26）
表2

	记述
	出处

	“秦王（李世民）与薛举大战于泾州，我师败绩。”
	《旧唐书·高祖本纪》

	“薛举寇泾州，太宗（李世民）率众讨之，不利而旋。”
	《旧唐书·太宗本纪》

	“秦王世民为西讨元帅……刘文静（唐朝将领）及薛举战于泾州，败绩。”
	《新唐书·高祖本纪》

	“薛举寇泾州，太宗为西讨元帅，进位雍州牧。七月，太宗有疾，诸将为举所败。”
	《新唐书·太宗本纪》


表2为不同史籍关于唐武德元年同一事件的历史叙述。据此能够被认定的历史事实是(　　)
A．皇帝李世民与薛举战于泾州         B．刘文静是战役中唐军的主帅

C．唐军与薛举在泾州作战失败    
D．李世民患病导致了战役失败

【考点】史学理论——历史叙述与历史认识论
【解析】材料“唐武德元年”，武德是唐高祖的年号，说明此时李世民尚未称帝，故A项错误；据材料“秦王世民为西讨元帅……刘文静（唐朝将领）及薛举战于泾州”可知，泾州战役的主帅是李世民并非刘文静，故B项错误；综合分析材料“与薛举大战于泾州，我师败绩”“薛举寇泾州……不利而旋”“刘文静（唐朝将领）及薛举战于泾州，败绩”“薛举寇泾州……诸将为举所败”可知，唐军与薛举在泾州作战失败，故C项正确；“太宗有疾，诸将为举所败”只能说明李世民患病对战役失败有一定影响，但不足以说明李世民患病导致战役失败，故D项错误。
【答案】C

2016年题组

1．（2016·江苏高考·3）《无锡道中赋水车》咏颂：“翻翻联联衔尾鸦，荦荦确确蜕骨蛇……天公不念老农泣，唤取阿香推雷车。”这里“水车”的使用(　　)
   A．开启农具自动化的先河             B．提高了农田抗旱的能力

   C．标志着灌溉技术的成熟             D．使农业摆脱自然的束缚

【考点】古代中国的农业——古代中国农业生产的主要技术成就（翻车的使用）
  【解析】材料“翻翻联联衔尾鸦，荦荦确确蜕骨蛇……天公不念老农泣，唤取阿香推雷车。”表明灌溉工具是翻车，使用的是人力，不是农具自动化，故A项错误；翻车是灌溉工具，提高了农田的抗旱能力，故B项正确；标志着灌溉技术成熟的是筒车，故C项错误；材料“天公不念老农泣，唤取阿香推雷车。”可看出农业生产对自然还是有依赖的，始终不能摆脱自然的束缚，故D项错误。

【答案】B

2．（2016·全国Ⅰ卷高考·48）[历史——选修4：中外历史人物评说]（15分）

材料  随着唐朝的发展，由少数民族将士组成的“蕃兵”“蕃将”，成为唐朝开边拓土的重要力量。高丽人高仙芝出身于将门之家，唐玄宗开元后期出任安西副都护，镇守西域。天宝六年（747），高仙芝率一万骑兵，历经艰难险阻，长途奔袭阻断西域商路的小勃律（今克什米尔境内），俘其国王。经此一役，“诸胡七十二国皆震慑降附”。

天宝八年（749），高仙芝以石国（依附于唐朝的西域小国）不守蕃属之礼为由，率军征讨，大肆杀掠，掠得大量金银珠宝，“皆入其家”。石国王子召引大食（阿拉伯帝国）军队进攻唐安西四镇，与高仙芝率领的唐军战于怛逻斯城（在今哈萨克斯坦共和国境内），唐军大败。自此，唐朝在西北疆域的扩展受阻。

——摘编自白寿彝主编《中国通史》

（1）根据材料并结合所学知识，概括高仙芝成为唐朝名将的时代背景。（9分）

（2）根据材料并结合所学知识，评述高仙芝的功过。（6分）

【考点】高仙芝
【解析】（1）高仙芝成为唐朝名将的时代背景，据材料“唐朝开边拓土”及所处时代，得出其积极的边疆政策；任用少数民族将士体现出开放的民族政策与用人政策；另外，结合所学知识，从唐朝综合国力的强大，民族和对外交往的繁荣等方面分析。
（2）高仙芝的功在于，据材料“长途奔袭阻断西域商路的小勃律”，“诸胡七十二国皆震慑降附”可得出维护了唐朝统治和丝绸之路的畅通；他的过在于，据材料“率军征讨，大肆杀掠”“唐朝在西北疆域的扩展受阻”，可得出个人贪婪一定程度上影响了唐朝的西域开拓。

【答案】（1）背景：强大的综合国力，中外文化交流频繁；对外贸易繁荣；积极的边疆政策；开放的民族政策与用人政策。

（2）评述：维护唐朝的统治；为丝绸之路的畅通与西域稳定做出过贡献；个人贪婪一定程度上影响了唐朝的西域开拓。
3．（2016.6·浙江高考自选模块·9）“中外历史人物评说”模块（10分）

阅读材料，回答问题。

材料一  典客，秦官，掌诸归义蛮夷，有丞。……县令、长，皆秦官，掌治其县。……有蛮夷曰道。

——摘自《汉书》

材料二  在“天下如一”的“天下主义”观念下，唐代处理与周边部族关系的基本政策，既继承了前代的册封体制，又新创了管理体制，朝廷所授予的“都督”、“刺史”称号与其首领地位一样世袭不改。
——摘自张岂之主编《中国历史·隋唐辽宋金卷》

（2）根据材料二，列举唐管辖民族地区的举措。结合材料一和所学，简要指出在处理边疆诸问题上唐与秦的不同之处。（4分）

【考点】（2）唐太宗

【解析】（2）第一小问举措，据所学可知唐朝在西域设置羁縻都督府、州，据材料二“朝廷所授予的‘都督’、‘刺史’称号与其首领地位一样世袭”可知当地民族首领世袭官职；第二小问不同，秦任命官吏实行行政管理，唐则加以羁縻，内部事务自治，并进行象徵性的进贡，但是负有一些责任。

【答案】（2）举措：设置羁縻都督府、州，当地民族首领世袭官职；

不同：秦任命官吏实行行政管理，唐则加以羁縻。

2015年题组

1．（2015.10·浙江高考·4）唐朝出现了结构更为完备，可根据实际需要，改变牵引点高低，控制耕土深浅的农业生产工具。它是(　　)
A．耦犁           B．曲柄锄      
C．曲辕犁           D．翻车
【考点】古代中国的农业经济——古代中国农业耕作技术的进步（唐朝曲辕犁）
  【解析】耦犁出现在东汉，不符合时间限制，故A项错误；曲柄锄出现在汉代，不符合时间限制，故B项错误；唐代出现了结构更为完备的曲辕犁，可根据实际需要，改变牵引点的高低，控制耕土的深浅，故C项正确；翻车是灌溉工具，而非耕土的农业生产工具，故D项错误。
【答案】C

2．（2015.6·浙江高考·13）武则天是学界和社会大众关注、热议的历史人物，墓前的无字碑引得千年评说。唐人史著对其事迹记载比较客观，宋明以来，在理学思想影响下史家评价逐渐发生变化。下列说法最为合理的是(　　)
A．史家主观认识影响史事客观评价   
B．历史人物评价永远难有定论

C．多数人的意见更能反映历史真相  
D．时代愈近历史的评价愈客观

【考点】史学理论——历史评价

   【解析】材料中“唐人史著记载比较客观，宋明以来评价逐渐发生变化”说明史学家认识影响到历史事件的评价，故A项正确；历史人物评价不是不能定论，只是评价的标准不同，故B项错误；历史真相的反映依靠考古和历史文献的相互印证，故C项错误；历史评价与时代远近没有关系，故D项错误。

【答案】A
3．（2015·上海高考·8）以下史实中哪一项反映了唐代的民族交往(　　)
A．鲜卑族的拓跋氏改姓元氏

B．胡床、胡服、胡食传到中原地区，并为汉人所接受

C．文成公主嫁往吐蕃时带去书籍、耕作用具和蔬菜种子等

D．中央设宣政院兼管吐蕃事务

【考点】贞观之治与开元盛世——唐蕃关系
  【解析】A项属于北魏孝文帝改革时期中原文化对鲜卑族的影响，故A项错误；B项属于北魏孝文帝改革时期鲜卑族文化对中原文化的影响，故B项错误；C项反映出唐代的民族交往，唐朝与吐蕃和亲，故C项正确；元朝中央设宣政院兼管吐蕃事务，故D项错误。
【答案】C

4．（2015·江苏高考·24）B【中外历史人物评说】（10分）

唐太宗论“明君”执政之“君道”，为此后历代帝王所推崇。阅读下列材料：

    材料  贞观元年，太宗令长孙无忌和房玄龄修定法律，并说“法者，非朕一人之法，乃天下之法”，“不可任情以轻重”。此后，太宗提出：“以天下之广，四海之众，千端万绪……岂得以一日万机，独断一人之虑也……岂如广任贤良，高居深视，法令严肃，谁敢为非？”

贞观二年，太宗问魏征：“何谓为明君？”魏征说：“君之所以明者，兼听也。”太宗以为然，并说“主欲知过，必藉忠臣”，“冀凭直言鲠议，致天下太平”。贞观期间，太宗屡屡对“一士之谔谔（直言）”表示“此言是也，当为卿改之”，并赐绢帛。

贞观六年，太宗对侍臣说：“‘可爱非君，可畏非民’，天子者，有道则人推而为主，无道则人弃而不用，诚可畏也。”

   ——摘编自袁行霈《中华文明史》

请回答：

（1）据材料，就“明君”执政概括唐太宗的“君道”内涵。（3分）

（2）据材料并结合所学知识，说明唐太宗“君道”产生的客观因素。（3分）

（3）以帝王政治为视角，综合评价唐太宗的“君道”。（4分）

【考点】唐太宗[image: image3.png]



【解析】（1）据材料中“太宗令……修定法律”，并说“不可任情以轻重”、“法令严肃，谁敢为非？”得出严肃法令，遵守法律，据材料“岂得以一日万机，独断一人之虑也……岂如广任贤良”得出减少独断，广任贤良，据材料“冀凭直言鲠议，致天下太平”、“太宗屡屡对‘一士之谔谔（直言）’表示‘此言是也，当为卿改之’，并赐绢帛”得出兼听纳谏，激励直言，结合所学概括回答。[image: image4.png]



（2）据材料中“天子者，……无道则人弃而不用，诚可畏也”，并结合所学，得出隋朝无道而亡（农民战争的威力），据材料“可爱非君，可畏非民”并结合所学，得出传统儒家的民本、仁政思想，结合所学，从唐初大乱初定，经济凋敝的角度回答。 

（3）从正反两个方面回答即可，据材料“法者，非朕一人之法，乃天下之法”、“冀凭直言鲠议，致天下太平”、“天子者，有道则人推而为主，无道则人弃而不用，诚可畏也”结合所学得出一方面：唐太宗的“君道”是古代开明政治的典范，促成了封建治世的出现，成为古代统治者的“明君”理想，结合所学得出另一方面：唐太宗的“君道”是为了维护李唐王朝的统治，其实施有赖于帝王的个人品质，唐太宗晚年背离了自己的这一“君道”。
【答案】（1）内涵：严肃法令，遵守法律；减少独断，广任贤良；兼听纳谏，激励直言。（3分）

（2）因素：隋朝无道而亡（农民战争的威力）；传统儒家的民本、仁政思想；大乱初定，经济凋敝。（3分）

（3）评价：唐太宗的“君道”是古代开明政治的典范，促成了封建治世的出现，成为古代统治者的“明君”理想。（2分）但唐太宗的“君道”是为了维护李唐王朝的统治，其实施有赖于帝王的个人品质，唐太宗晚年背离了自己的这一“君道”。（2分）

5．（2015·福建高考·41）（16分）C【选修4——中外历史人物评说】

阅读下列材料，回答问题。

材料一  御史台是唐代的最高中央监察机关。唐太宗注意以御史治吏。他采纳御史大夫李乾祐的奏请，增设殿中侍御史和监察御史各二人。贞观末年，“于台中置东西二狱”，委御史台有“鞫（jū：审问）案禁系”之权。

——摘编自邱永明《中国古代监察制度史》

材料二  人欲自照，必须明镜；主欲知过，必藉忠臣。主若自贤，臣不匡正，欲不危败，岂可得乎？故君失其国，臣亦不能独全其家。至于隋炀帝暴虐，臣下钳口，卒令不闻其过，遂至灭亡……朕每闲居静坐，则自内省。恒恐上不称天心，下为百姓所怨。但思正人匡谏，欲令耳目外通，下无怨滞。 
——摘自吴兢的《贞观政要》卷二《求谏》

（1）据材料一，概括唐太宗以御史治吏的主要特点。（6分）

（2）材料二中唐太宗认为隋亡的主要原因是什么？综合上述材料，分析唐太宗是如何做到君明臣廉的。（10分）

【考点】唐太宗[image: image5.png]



【解析】（1）第一小问特点，根据材料一“增设殿中侍御史和监察御史各二人”、 “于台中置东西二狱”可以归纳为增加人数，增设下属部门；根据材料一“委御史台有‘鞫（jū：审问）案禁系’之权”可以归纳为扩大职权（赋予拘禁权力）。[image: image6.png]



（2）第一小问原因，根据材料二“至于隋炀帝暴虐，臣下钳口，卒令不闻其过，遂至灭亡”可以归纳为隋炀帝暴政；大臣不敢进谏。第二小问分析，从材料一可以看出通过御史制度约束官吏。从材料二“人欲自照，必须明镜；主欲知过，必藉忠臣。主若自贤，臣不匡正，欲不危败，岂可得乎？”、“朕每闲居静坐，则自内省。恒恐上不称天心，下为百姓所怨。但思正人匡谏，欲令耳目外通，下无怨滞”等信息可以归纳为自省、纳谏，正人与正己相结合。

【答案】（1）特点：增加人数；增设下属部门；扩大职权（赋予拘禁权力）。（6分）

（2）原因：隋炀帝暴政；大臣不敢进谏。（4分）

    分析：通过自省、纳谏防止或纠正决策失误；以御史制度约束官吏；正人与正己相结合。（6分）
2014年题组（备注：无）
2013年题组

1．（2013·上海高考·6）唐王朝为改善民族关系，曾对西部地区的少数民族实行和亲。这里所说的少数民族是(　　)
   A．匈奴             B．吐蕃   
C．鲜卑           D．女真
【考点】唐蕃关系
【解析】本题考查学生再认再现能力。唐朝唐王朝为改善民族关系与少数民族吐蕃实行和亲政策，641年，唐太宗派人护送文成公主到吐蕃，与赞普松赞干布结婚。其后还有金城公主下嫁赞普赤德祖赞，并结成联盟，将唐朝的先进文化带到了吐蕃。

【答案】B
2．（2013·安徽高考·37）（30分）阅读材料，完成下列各题。
材料一  后（武则天）欲以武三思为太子……二人（狄仁杰与王方庆）同辞对曰：“……姑侄

与母子孰亲？陛下立庐陵王（武则天儿子李显），则千秋万岁后常享宗庙；三思立，庙不祔（新

死者附祭于先祖）姑。”后感悟，即日遣徐彦伯迎庐陵王于房州。王至，后匿王帐中，召见仁

杰语庐陵事。仁杰敷请切至，涕下不能止。后乃使王出，曰：“还尔太子！”

——《新唐书·狄仁杰传》
（1）结合所学知识，分析材料一中使武则天“感悟”的历史因素。（6分）
【考点】中国古代的礼乐制度
【解析】从武则天的继位问题到近代中国的妇女解放，小切口大跨度，第一问要结合所学知识分析武则天感悟的历史因素，注意材料中的祭祀问题。

【答案】（1）父系血缘关系或“家天下”政治等；礼乐制度。
3．（2013·全国Ⅰ卷高考·41）（12分）阅读材料，完成下列要求。
历史地图包含了政治、经济、文化等多种信息。


图9  东汉十四州示意图                 图10  唐开元十五道示意图
比较图9、图10，提取两项有关汉唐间历史变迁的信息，并结合所学知识予以说明。
【考点】中国古代的政治经济发展。
【解析】本题考查学生读图并结合所学知识分析和理解问题的能力。两副图片反映了从东汉到唐开元年间地方行政区划的变迁。解答本题的关键是理清具体的变迁是什么，找准变化，然后再从政治、经济等角度分析说明原因。例如可以从汉代唐代地方区划分布的区域分析变化，并结合经济重心逐步南移这一史实予以说明变化的原因。还可从地方州名与道名角度分析变迁，并结合山川地理形势说明变迁的原因。

【答案】示例一：信息：汉代的州集中于黄河中下游地区，唐代的道南北分布大体平衡。
说明：汉唐间南方社会经济有了很大发展。
示例二：信息：汉代州名与唐代道名有很大不同。
说明：唐代“道”的划分更注重山川地理形势。
2012年题组

1．（2012·山东高考基能·43）“尽道隋亡为此河，至今千里赖通波。若无水殿龙舟事，共禹论功不较多。” 诗中的“河”是指(　　)
A．黄河          B．大运河       
C．淮河          D．渭河
【解析】本题考查学生阅读分析能力。这首诗是后人对隋代开凿的大运河的辩证评价，更主要的看到了大运河开凿所带来的积极作用。

  【答案】B
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